

# 奔波在居家隔离者之间的“核酸采样者” 脱下防护服 衣服拧出水

□本报记者 牛超

他们是基层社区卫生服务站的公共卫生服务人员(以下简称“公卫人员”),在疫情防控期间,又担负起为居家隔离人员做核酸采样的任务。每天,他们穿着厚厚的防护服,上楼、下楼,奔波在居家隔离人员之间,身处险境却又义无反顾。

## 为3岁娃采集样本

张佳丽是新华区湛北路街道朝阳社区卫生服务站的公卫人员,今年26岁。8月25日下午2点多,她赶到服务站,穿戴好防护设备,然后与同事一起拎着冷藏箱赶往市区公园北街儒俊和园小区居家隔离人员李先生家。

“今天要进行核酸采样的一对父子,孩子刚刚3岁。上午我们已经通过微信和他们联系了,今天是他们的第三次核酸采样。”张佳丽说。

“宝宝好,还认识阿姨吗?今天,阿姨给你带来棒棒糖,你可要好好表现哦……”下午3点多,张佳丽和同事到

达李先生家门口,先用消毒液喷洒出固定清洁区,然后进行自身消毒,最后才敲门。因为要和隔离人员直接接触,任何一个细节都不能马虎。敲开门后,张佳丽和孩子打起了招呼。

一切顺利,张佳丽很快完成了两人的核酸采样。“真是太谢谢你了。”李先生对着张佳丽不停地道谢。

李先生说,8月18日,因为有密切接触史,根据要求他和孩子需要居家隔离。“妻子没在身边,孩子的情绪很不稳定,总是不停地哭闹。”特别是8月19日,核酸采集人员第一次上门时,孩子可能是看到穿白衣服的阿姨,觉得要给自己打针,哭得特别厉害,并且拒绝采样,“怎么哄都哄不住”。

当时,张佳丽看到这一幕,心里酸酸的。“看到孩子这样,我想起了自己的孩子。”张佳丽和同事一起耐心地安抚孩子,十多分钟后,孩子的情绪才稳定下来,完成了采样。

居家隔离人员每隔几天就要进行一次采样,第二次采样时,张佳丽专门买了几根棒棒糖送给孩子。一来二去,

孩子对他们不再抗拒。

“跟着他们做了那么多的核酸采样,第一次遇到反应这么激烈的孩子,好在张佳丽特别有耐心。”朝阳社区负责人曲鹏贞说。

## 脱下防护服时,衣服拧出水

张佳丽毕业于平顶山学院护理专业,2017年到市哮喘病医院当护士,2019年10月到朝阳社区卫生服务站做公卫人员。今年8月初,她义无反顾地投入疫情防控中。

“其实,去年疫情暴发后,我们一直都在做疫情防控。今年,我们也一直在进行常态化防疫。”朝阳社区卫生服务站站长刘培纳说,此次疫情防控与去年不同,基层社区卫生服务站也承担了对居家隔离人员的核酸采样任务。

8月3日,朝阳社区体西28号院有居民从郑州返平,按要求居家隔离。这是张佳丽第一次上门采集核酸,“心里有些紧张,但并不害怕,毕竟我们都经过多次培训了。”张佳丽说。

防护服不透气,戴着两层口罩,还

要在多个家属区奔波,上楼、下楼……“多的时候,一天要采集十几个人,持续两个多小时。”张佳丽说,刚穿上防护服时特别不适应,闷、透不过气。不过,时间一长也就习惯了。

8月初,天气燥热。别人穿着短袖,坐着不动还想出汗,而他们却要全副武装,顶着烈日四处奔波。朝阳社区的居民楼多是老旧楼房,他们穿着厚重的防护服爬楼梯,高的七楼,低的三四楼,衣服被汗水浸透了一次又一次。

当天,需要采集核酸的只有李先生父子。即使如此,赶回服务站时,张佳丽的衣服也已经被汗水浸透了。

王瑾是张佳丽的同事。他说:“每次张佳丽等人采集回来,防护服一脱,从头到脚都是湿的,衣服都能拧出水来;额头、脸颊被防护帽、口罩勒下了深深的印痕。”

张佳丽的孩子才两岁多,因为担任核酸采集任务,她只能将孩子交给家人照顾。“作为一名医护人员,接到疫情防控指令时,就像军人听到集结号,就要义无反顾地冲上前。”张佳丽说。



## 表彰大学生志愿者

8月25日,在市区长青路中段一居民小区疫情防控服务点前,大学生志愿者领到荣誉证书。当天,新华区光明路街道长青社区为20多位坚守疫情防控服务点的大学生志愿者颁发了荣誉证书,以表彰他们踊跃参与疫情防控工作。本报记者 张鹏摄

## 新闻短波

8月25日,市公安局交警支队宣教大队教导员武兴汉介绍,截至目前,我市在高速公路出站口、国省干线公路、县乡公路、城市道路共设置199个疫情防控检查点。自8月4日9时以来,累计检查车辆504463辆,已对703171名返平人员进行检测、登记。(刘蓓)

8月25日上午,在湛河区曹镇乡曹东村疫情防控服务点,今年18岁的巴亦菲忙着为进村人员测体温、查验健康码。巴亦菲是西南政法大学2020级学生。去年,巴亦菲考上大学受到了“光彩助学”等的资助。此次疫情防控开始后,她主动报名当了志愿者。她说:“我上大学都是爱心人士资助的,我想把爱心传递下去。”(燕亚男 王毛生)

8月25日上午,在郟县龙山街道东中心社区的疫情防控服务点,协助社区做好各项疫情防控工作的大学生志愿者张梦雅、张雨鑫是对亲姐妹。姐姐张梦雅是武汉理工大学市场营销系大三学生,妹妹张雨鑫今年刚被黄淮学院录取。连日来,她们坚守在疫情防控服务点,不怕辛苦,受到社区干部和辖区居民称赞。(燕亚男)

## 106岁老人积极接种新冠疫苗

□记者 张鸿雨 孙书贤

本报讯 8月24日上午,郟县李口镇寺杨村106岁老人韩梅英主动到镇卫生院接种新冠疫苗,成为该县年龄最大的新冠疫苗接种者。

在接种区,韩梅英主动挽起袖子,配合接种医生。“我都没啥感觉就打完了。”留观期间,老人还笑呵呵地夸赞医生技术高。韩梅英出生于

1915年2月,身体硬朗,没有什么基础性疾病。

8月24日上午,她在孙女赵彩锋的陪同下前往镇卫生院,医务人员对老人的身体健康状况进行综合评估和一系列详细询问后,确认老人身体状况稳定,符合接种疫苗的条件,遂给老人接种了疫苗。

“党和政府对我照顾这么多,现在又免费给大家打疫苗,我要积极响

应,给老年人作一个表率。”韩梅英说。

老人的女儿表示,母亲希望把自己的接种体验告诉身边的老年朋友,提高老年人对疫苗接种的正确认识,呼吁和她一样健康的老年人去接种新冠疫苗。

目前,李口镇正在全面开展80岁以上人员新冠疫苗接种工作,老年人接种率稳步提高。